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Сучасний	 світ	 зараз	 прийнято	 розглядати	 як	
систему	 взаємозв’язаних	 держав,	 у	 якій	 кожна	
країна	грає	особливу	економічну	роль.	Однак	це	
не	 означає	 послаблення	 конкуренції	 між	 держа-
вами.	 Навпаки,	 ця	 конкуренція	 ще	 більше	 поси-
люється,	тому	проблема	конкурентоспроможності	
національних	 економік	 на	 світовому	 ринку	 все	
більше	привертає	увагу	політиків	і	різних	верств	
суспільства.	

Сьогодні	 конкурентоспроможність	 країни	—	
одна	 з	 найвпливовіших	 концепцій	 в	 економіці	
розвитку	і	практичній	політиці,	оскільки	не	тіль-
ки	охоплює	суто	економічні	показники,	а	й	оцінює	
економічні	 наслідки	 важливих	 для	 стабільного	
зростання	 неекономічних	 явищ,	 таких	 як	 якість	
політичних	 процесів	 і	 суспільного	 управління,	
рівень	освіти,	наукова	база,	верховенство	закону,	
культура,	системи	цінностей	та	інформаційна	ін-
фраструктура	[2].

Вживана	 сьогодні	 на	 практиці	 великою	 кіль-
кістю	 розвинених	 країн	 і	 таких,	 що	 розвивають-
ся,	 концепція	 конкурентоспроможності	 дово-
дить,	 яким	 чином	 політика	 національного	 уряду	
сприяє	 розвитку	 конкурентного	 національного,	
соціально-відповідального	 бізнесу	 задля	 процві-
тання	нації.

Конкурентоспроможність	 сьогодні	—	 це	 не	
тільки	 продуктивність	 праці	 або	 прибутковість	
бізнесу.	За	великим	рахунком,	це	здатність	країни	

досягти	 і	 підтримувати	 високі	 темпи	 економіч-
ного	 зростання,	 що	 виражаються	 у	 постійному	
прирості	 рівня	 ВВП	 на	 душу	 населення.	 Тобто	
це	те,	яким	чином	нації	створюють	і	підтримують	
середовище,	що	забезпечує	конкурентоспромож-
ність	 своїх	 економічних	 агентів.	 Висока	 конку-
рентоспроможність	приводить	до	високого	рівня	
та	якості	життя	населення.

Нині	 світовий	 центр	 економічного	 розвит-
ку	знаходиться	в	розвинених	країнах,	а	тому	ми	
змушені	 враховувати	 сучасні	 реалії.	 А	 вони	 для	
нас	 досить	 невтішні:	 за	 останній	 час	 в	 Україні	
чітко	 простежується	 тенденція	 загального	 ско-
рочення	 виробництва,	 зниження	 ефективності	
роботи	 всієї	 економічної	 системи,	 прогресуюче	
зменшується	 частка	 країни	 у	 світовому	 вироб-
ництві	 та	 експорті,	 деградує	 структура	 її	 еконо-
міки	 та	 зовнішньої	 торгівлі.	 Враховуючи	 те,	 що	
дезорганізованому	 українському	 економічному	
простору	 та	 розірваному	 простору	 країн	 СНД	
протистоїть	 могутня,	 гарно	 організована	 еко-
номіка	 країн	 Об’єднаної	 Європи,	 економічні	
масштаби	і	конкурентні	позиції	країн	СНД	виг-
лядають	 надто	 гнітюче.	 Тепер	 сукупний	 ВВП	
країн	Об’єднаної	Європи	більш	ніж	у	п’ять	разів	
перевищує	ВВП	країн	СНД.	Потенціал	України,	
хоча	і	був	вельми	значним	на	початку	90-х	років	
ХХ	 ст.,	 проте	 ефективність	 його	 реалізації	 була	
надто	 незадовільною.	 Національна	 економіка	
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України,	 що	 успадкувала	 традиційно	 матеріало-	
та	 енергомістке	 виробництво,	 була	 об’єктивно	
неспроможна	 витримати	 конкуренцію	 на	 світо-
вих	 ринках.	 Також	 давалася	 взнаки	 інерція	 екс-
тенсивного	 характеру	 промислового	 відтворен-
ня,	 його	 одностороння	 ресурсно-інноваційна	 та	
технологічна	орієнтація	на	важку	індустрію.	Од-
ночасно	діяли	негативні	фактори,	пов’язані	з	від-
сутністю	досвіду	державності	та	нерозвиненими	
ринковими	 відносинами.	 Однак	 найбільш	 нега-
тивний	вплив	на	економіку	України,	з	точки	зору	
забезпечення	 стартової	 конкурентоспромож-
ності,	мала	стратегічна	недооцінка	високого	рівня	
взаємозалежності	колишніх	союзних	республік	в	
народногосподарському	комплексі	СРСР	[1,	58].	
Якщо	 Прибалтійські	 республіки	 змогли	 достат-
ньо	 швидко	 переорієнтувати	 свої	 національні	
економіки,	 то	 економіка	 України,	 технологічно	
включена	 у	 міжреспубліканський	 обмін	 своїми	
базовими	 галузями,	 не	 тільки	 не	 змогла	 струк-
турно	переорієнтуватися,	а	навпаки	—	потрапила	
у	ще	більшу	критичну	залежність,	насамперед	з	
імпорту	енергоносіїв.

Якщо	 погодитись	 із	 твердженням,	 що	 “праця	
і	 наука	—	 це	 головні	 фактори	 відтворення	 доб-
робуту	 для	 всіх	 громадян	 у	 кожній	 державі”,	 то	
постає	 питання:	 як	 ці	 фактори	 використовують-
ся?	 В	 Україні	 дія	 одного	 з	 ключових	 факторів	
конкурентоспроможності	 —	 дешевої	 робочої	 си
ли,	як	правило,	зводиться	нанівець	низькою	про-
дуктивністю	праці.	Це	означає,	що	не	можна	нині	
говорити	 про	 високу	 конкурентоспроможність	
українських	 товарів	 на	 міжнародних	 ринках,	
особливо,	 якщо	 враховувати	 ще	 й	 низьку	 якість	
вітчизняної	 продукції.	 Навіть	 наявність	 значної	
кількості	ріллі	не	створює	додаткової	конкурент-
ної	 якості	 через	 недостатню	 забезпеченість	 аг-
рарного	сектору	високоефективною	технологією.	
Замість	цього	економіка	України	відчуває	на	собі	
дію	 майже	 всіх	 негативних	 міжнародних	 еконо-
мічних	факторів:	відтік	кадрів	за	кордон,	“втечу”	
капіталів,	 дефіцит	 торгового	 балансу	 і	 майже	
катастрофічне	 погіршення	 засобів	 формування	
загального	платіжного	балансу	країни	та	держав-
ного	 бюджету.	 Через	 дефіцит	 інвестиційних	 ре-
сурсів	звичайне	відтворення,	навіть	за	допомоги	
міжнародного	 співробітництва,	 вже	 сприймаєть-
ся	як	успіх.	Існуючі	експортні	можливості	в	сис-
темі	наявних	геоекономічних	зв’язків	України	не	
створюють	передумов	для	цілеспрямованого	роз-
витку	спеціалізованого	експортного	виробництва,	
яке	загалом	занепадає,	зокрема,	через	фізичне	та	
моральне	старіння	основних	виробничих	фондів.	

Україна	практично	так	 і	не	знайшла	“своєї	ніші”	
на	міжнародних	ринках.

Проте	 найбільш	 загрозливою	 для	 України	 є	
не	 просто	 конкурентоспроможність	 продукції,	
підприємств,	 галузей	 та	 національної	 економіки	
загалом,	 а	 вірогідність	 так	 званого	 “системного	
відриву”	України	від	групи	провідних	країн	через	
несумісність	технологій,	низьку	здатність	еконо-
міки	до	інвестицій	і	нововведень,	а	також	струк-
турно-галузевої	 та	 інституціональної	 несуміс-
ності.

Враховуючи	 існуючу	 сукупність	 об’єктивних	
внутрішніх	 факторів,	 можна	 стверджувати,	 що	
для	 України	 актуальна	 проблема	 забезпечення	
насамперед	 факторної	 конкурентоспроможності	
національної	 економіки.	 Виходячи	 із	 сучасних	
теоретичних	 розрахунків	 та	 досвіду	 багатьох	
країн,	 які	 змогли	 забезпечити	 умови	 для	 підви-
щення	 конкурентоспроможності	 національних	
економік,	 необхідно	 розробити	 чітку	 державну	
політику	 досягнення	 конкурентоспроможності	
національної	економіки	України,	що	відповідала	
б	 її	 ресурсно-технологічному	 рівню.	 Ключовою	
ознакою	цієї	політики	має	бути	можливість	транс-
формації	 факторних	 початкових	 порівняльних	
переваг	у	переваги	інвестиційні	та	науково-техно-
логічні.	Важливою	також	є	проблема	визначення	
пріоритетів	 розвитку	 національної	 конкуренто	-
спроможності.	 Світовий	 досвід	 свідчить,	 що	 по-
мітного	 успіху	 досягли	 передусім	 ті	 країни,	 які	
були	 орієнтовані	 на	 модернізацію	 та	 оновлення	
традиційних	секторів,	а	також	країни	з	активною	
політикою	переспеціалізації	на	нові	сектори.	Для	
країн,	які	мають	початкові	порівняльні	переваги	
у	традиційних	секторах,	існує	загроза	втрати	по-
тенціалу	 їх	 оновлення,	 якщо	 не	 буде	 досягнуто	
відчутних	успіхів	у	секторах	з	новими	пріоритет-
ними	 технологіями.	 Більшість	 розвинених	 країн	
нині	 цілеспрямовано	 зосереджує	 свої	 науково-
технологічні	 і	 виробничі	 ресурси	 у	 незначній	
кількості	нових	наукомістких	галузей.	У	резуль-
таті	 ці	 галузі	 стають	 ще	 конкурентоспроможні-
шими.	Взагалі	серед	факторів,	які	гарантують	ста-
більну	перевагу	одних	країн	над	іншими	в	процесі	
міжнародної	конкуренції,	надзвичайно	важливе	і	
дедалі	 зростаюче	 значення	 мають	 новітні	 техно-
логії,	які	розроблені	на	підставі	визначення	інно-
ваційної	політики,	а	також	інвестиційного	забез-
печення	розвитку	інтелектуального	капіталу,	що,	
у	свою	чергу,	сприяє	втіленню	нововведень	(див.	
рисунок).

Зазначимо,	що	упродовж	останніх	10–15	ро	ків	
у	 конкурентоспроможності	 з’явилося	 нове	 вимі-
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рювання:	акцент	робиться	на	переході	глобальної	
економіки	до	нової	якості	—	економіки	знань.	Сьо-
годні	конкурентоспроможність	країни	в	економіці	
знань	набуває	особливого	значення.	У	сучасному	
західному	 світі	 лише	 15	%	 активного	 населення	
торкаються	у	процесі	виробництва	до	товару,	інші	
85	%	 додають	 вартість	 у	 процесі	 творчості,	 ме-
неджменту	і	передаванні	інформації.	Технологічна	
та	інформаційна	революції	останнього	десятиліття	
приводять	 до	 певного	 “переформатування”	 самої	
концепції	конкурентоспроможності	країни.	“Твер-
да”	(дороги,	порти	та	ін.)	інфраструктура	поступо-
во	 відсовується	 в	 політичних	 акцентах	 розвине-
них	країн	на	задній	план.	А	на	перші	ролі	виходять	
інф	раструктура	 “м’яка”	 (генерування,	 зберігання,	
дистрибуція	і	передавання	знань	та	інформації),	а	
також	інфраструктура	соціальна	або	сервісна	(ос-
віта,	охорона	здоров’я	і	навколишнє	середовище),	
яка	 спрямована	 на	 розвиток	 основного	 чинника	
конкурентного	успіху	країни	—	людини	[2].

Проаналізувавши	 економічний	 стан	 нашої	
країни,	 зауважимо,	 що,	 враховуючи	 відсутність	
вагомих	 факторних	 конкурентних	 переваг,	 для	

України	найбільш	корисним	виходом	зі	складної	
економічної	 ситуації	 було	 б	 дотримання	 політи-
ки	покращення	 її	конкурентних	переваг	шляхом	
розвитку	 науки,	 інновацій	 та	 інтелектуального	
капіталу	 за	 допомогою	 їх	 заохочення	 та	 інвес-
тування.	 Сьогодні	 тільки	 розробки	 у	 сфері	 ін-
новацій	 та	 зміцнення	 позицій	 інтелектуального	
капіталу	можуть	створити	конкурентні	переваги	
країни	 на	 міжнародних	 ринках.	 На	 жаль,	 зараз	
наука	і	освіта	у	нашій	країні	перебувають	у	надто	
жахливому	 стані,	 що	 суттєво	 гальмує	 зростання	
конкурентоспроможності.	 Рівень	 освіти	 у	 нашій	
країні	знижується,	незважаючи	на	мирові	тенден-
ції	до	його	зростання.	Це	породжує	такі	негативні	
явища,	 як	 зниження	 загального	 рівня	 сприйнят-
тя	 інформації	людьми,	деградація	особистості	та	
суспільства.	 Сьогодні	 вкрай	 потрібно	 приділити	
увагу	 насамперед	 підвищенню	 рівня	 освіти	 та	
розвитку	науки,	сприяти	накопиченню	інтелекту-
ального	капіталу	в	країні.

Державна	 політика	 має	 спрямовуватися	 нині	
на	 сприяння	 швидкому	 розвитку	 економіки.	
Серйозні	перешкоди	на	шляху	економічного	роз-

Трансформація початкових порівняльних переваг у процесі створення  
умов конкурентоспроможності

Стартові стимули до інвестування

Створення національних  
конкурентних переваг
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конкурентоспроможність

Групи цілеспрямованих галузей

Нові 
пріоритетні 
технології

Наука  
і  

освіта

Інтелек- 
туальний  
капітал

Інновації
Традиційна 
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витку	—	 війни,	 валютні	 коливання,	 різкі	 зміни	
цін	 на	 сировину	 та	 ін.	—	 можуть	 подолати	 лише	
ті	країни,	які	мають	серйозні	конкурентні	перева-
ги,	а	їх	економічна	політика	створює	можливість		
утримувати	 лідерство	 у	 найважливіших	 галузях	
економіки.	
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